



«Чудик» - такое определение давали Давыду Пирюлину не только коллеги в Санкт-Петербурге, но и жители Аральска, куда он приезжал при первой возможности. Его нескладные манеры как-то не вписывались в академический дух чопорного здания Зоологического института, что в самом центре Санкт-Петербурга, на углу Биржевой площади и Университетской набережной Невы. Не понимали отрешённости Пирюлина от обычной жизни ни те, кто был связан с природным заповедником Барсакельмес.

## Затерянный мир

Уместно припомнить, что название столь любимого им острова Барсакельмес в переводе с казахского означает «пойдёшь - не вернёшься». В местных легендах утверждается, что в прошлых веках целые семьи бесследно исчезали здесь, и одной из причин их гибели считают

# Любовь до гроба

## Как питерский учёный прикипел к Араку



На дне Арака.

## На острове Барсакельмес существует больше двух тысяч разновидностей насекомых

Приаралье Барсакельмесский государственный заповедник до 1980-х гг. сохранял свой зоотехнический профиль.

Впервые на Барсак Да-вид попал на студенческую практику, а после окончания Ленинградского педагогического института немногим поработал учителем в Архангельской области. Когда в 70-е годы прошлого века в штатном расписании заповедника появились энтомологи, то, не раздумыв-

## Уйти, чтобы вернуться

- Членистоногие сушки и амфибионтные виды в Приаралье были изучены совершенно недостаточно, что было и остаётся причиной фрагментарности и нередко утраты полученных материалов, - отмечал Давыд Пирюлин. По его мнению, «ситуация эта не нова: сложно назвать исследователя, чьи сборы и материалы обработаны

ствии с собственными замыслами, да и сохранены для потомков не как отдельные раритеты, а как полноценный материал для сравнительных исследований».

- Дело тут не в краткости и сложности жизни, а в близорукости разума хранителей и преемников информации, а зачастую в элементарном отсутствии специальных хранилищ.

- 17 января 2007 года трагически оборвалась жизнь моего друга и ученика Давыда Пирюлина. Он был очень хороший человек и учёный, - сказал доктор наук Николай Аладдин из Зоологического института РАН. Выполняя последнюю волю Пирюлина, его похоронили на столь любимом Барсакельмесе.

- Как бы ни складывались когда-то мои отношения с людьми, со временем мне становится интересно, чем они живы. Многих и многое я бы забыл (как забыты имена и фамилии), если бы не мои фотографии. Здесь, на острове Барсакельмес, мне довелось жить и работать, сюда я неоднократно возвращался, - признавался когда-то молодой учёный и добавлял: - Своей жизнью я жил только в заповедной пустыне, которая для меня никогда не была и не будет пустыней.

Валерий Хижняк

веках целые семьи бесследно исчезали здесь, и одной из причин их гибели считают появление доисторического летающего ящера. Как не поверить, если ещё в 1848 году ссыльный кобзарь Тарас Шевченко сделал на острове карандашные наброски момента появления из яйца большого птенца птицы сам-рук. Бытует и легенда о том, что во время нашествия Чингисхана на острове укрылся



Могила Д. Пирюлина.

правитель Хорезма вместе с целым караваном сокровищ, где их след и затерялся. В 30-е годы прошлого века чекисты, чтобы отпугнуть любителей-кладоискателей, запустили в народ леденящие кровь слухи.

- Полузакрытый режим работы в Приаралье во второй половине XX века не способствовал фаунистическим и биоэкологическим ис-

## ности насекомых в первозданном виде.

следованиям региона, - огорчался Давыд Давыдович. - Не говоря уже о картах ареалов членистоногих, выявляющих прежде всего кружево

го века в штатном расписании заповедника появились энтомологи, то, не раздумывая, рванул туда. На удивление всем, он пять лет безвылазно прожил на острове, успев собрать огромный коллекционный материал. Когда научный отдел закрыли, он подался в Институт зоологии Российской академии наук. Там же Д. Пирюлин «остепенился». Тема его кандидатской: «Членистоногие временных водоёмов и высохшего дна Аральского моря».

- На Барсаке больше двух тысяч насекомых. Могу ручаться, что все они сохранились, - огорожил меня питерский учёный, любясь пойманым щитомордником. - Основные экосистемы тут зависят от атмосферных осадков, а не от уровня грунтовых вод.

Разговор наш случился в Аральске. Не видя радости от близости ядовитой змеи, Давыд прибавил: «К сожалению, удалось сохранить малое количество той коллекции. Не поверите, но тогда проблемой были даже лишние пол-литра спирта для редких экспонатов».

ция эта не нова. сложно назвать исследователя, чьи сбо́ры и материалы обработаны им полностью и в соответ-

стве для меня никогда не была и не будет пустышью.

Валерий ХИЖНЯК

«Быть патриотом своей Родины –  
это носить Казахстан в своем сердце»

Н.А.Назарбаев